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Людзі сталага ўзросту ў пост спява- 
лі духоўныя вершы.
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ПОЎДЗЕНЬ. У вусна-паэтычнай спад- 
чыне і м іф алогіі беларусаў П. не ўс- 
прымаўся як самадастатковая адзінка 
вымярэння часу, а цалкам суадносіўся 
(як бінарная апазіцыя) са сваёй суп- 
рацьлегласцю — поўначчу. П. сугіас- 
таўлялі з поўняй (фазай Месяца), якая, 
як вядома, адмоўна ўплывае на стан 
здароўя чалавека. Рытуальна-абрада- 
выя кантэксты сведчаць пра тое, што 
П. быў своеасаблівым паваротным 
пунктам у выкананні абрадаў пера- 
ходнага тыгіу. У асобных мясцінах у 
гэты час адпраўляліся зажынаць; калі 
першы гром прагрыміць у П., чакалі 
спякотнага лета. Абрадавая абмежава- 
насць гэтага часу тлумачыцца тым, што 
ў П. з хаты выносілі нябожчыка. Уся 
праца спынялася, бо кожны павінен 
бьгў правесці памерлага ў апошні зям- 
ны шлях.
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ПОЎНАЕ I ПУСТОЕ, паняцці, якія зна- 
ходзяцца між сабою ў бімарнай апазі- 
цыі і ў нар. уяўленнях маюць сімваліч- 
ны сэнс. Поўнае заўсёды асацыірава- 
лася з багаццем, дастаткам, пустое — з 
беднасцю, галечай. Таму добрым зна
кам лічылася сустрэць у дарозе поўны 
воз дроў, чалавека з гіоўным абярэм- 
кам сена. Асабліва вялікую ўдачу абя- 
цала, калі хтосьці пераходзіў дароіу з 
поўным вядром вады. I наадварот, калі 
дарогаю сустрэнецца, ці тым болып 
пяройдзе яе чалавек з пустым вядром, 
верылі, што абавязкова не пашанцуе: 
У рыбака будуць пустыя сеткі; таму, хто 
едзе на ворыва ці з ворыва або на за- 
сеўкі, не пашчасціць з ураджаем (на 
полі будзе шмат пустых мясцін, прага- 
лаў і інш.). Абавязкова не пустым вяр- 
талі чужы посуд, каб таму, у каго яго

пазычалі, не было пуста: у збанок кла- 
лі хоць лусту хлеба, тады ў каровы не 
перавядзецца малако. Паняцці П. і п. 
нярэдка ўзнікалі і падчас сямейных 
абрадаў. Сустрэча кумоў, што вязуць 
хрысціць дзіця, з чалавекам, які нясе 
поўнае ці пустое вядро, абяцала нова- 
народжанаму або шчаслівае жыццё, 
або блізкую смерць. На перадвясель- 
ным этапе— запоінах, калі адчувалася 
папярэдняя згода на шлюб, будучая 
нявеста вяртала сватам гірывезеную імі 
і выпітую бутэльку не пустую, а ссы
пала ў яе зярняты жыта, тым самым як 
бы жадаючы будучай радні дабрабы- 
ту. Перад выездам на ш лю б поўнае 
вядро вады як сімвал плоднасці вылі- 
валі каню пад ногі, а сустракалі з-гіад 
вянца маладых таксама з поўнымі вёд- 
рамі і з пажаданнямі, каб іх жыццё поў- 
нілася шчасцем. Зробленая загадзя 
труна не павінна была н іколі заста- 
вацца пустою, каб не прыцягнуць да 
сябе дачасна нябожчыка, і таму яе ў 
такіх выпадках засыпалі жытам. Часта 
ў народзе паняцце поўнага (г. зн. ба- 
гацця) звязвалася з адпаведнай квад- 
раю Месяца — поўняю. Асабліва гэта 
датычылася розных пачынанняў (ма- 
гія 1-га дня): менавіта на поўню ста- 
раліся запасваць скаціну (каб яна доб
ра пладзілася), рабіць провідкі перад 
ворывам (тады і засекі будуць поў- 
ныя). Пустым днём, калі непажадана 
пачынаць справу (напрыклад, выхо- 
дзіць на сяўбу), лічыўся панядзелак. I 
наадварот, худы, тоненькі сярпок ме
сяца нібыта варожыць на беднасць. На 
П. І п. арыентаваліся дзяўчаты падчас 
каляднай варажбы, выцягваючы сало- 
міны з новай страхі: калі трапляўся 
поўпы колас — выйдзе замуж за бага- 
тага, калі пусты — за беднага. Тая ж сім- 
воліка прысутнічала і пры тлумачэнні 
сноў: поўная пасудзіна, поўны воз 
прадказвалі радасць, даход, багацце, а 
пустая — смутак, убытак, беднасць. 
Пусты куфар у сне сведчыў пра наблі- 
жэнне чыесьці смерці ў доме.
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ПОЎНАЧ. Характарызуецца супярэчлі- 
васцю І самай значнай колькасцю роз- 
нахарактарных абрадавых дзеянняў. 3
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